

袁世志除了担任黄骅市齐家务小学的体育老师外,还任学校足球队的教练。4年多来,他带着孩子们在简易的土操场上训练。如今,女队员刘洋已经成为昆明佳仕景足球俱乐部的职业球员,参加了中国足协女子甲级联赛——

# 越踢越“远”……

本报通讯员 李萌 刘森森 吴昊 本报记者 马晓彤 摄影报道



袁世志带领孩子们训练

六年级。学校足球队的孩子面临着升学停训还是走足球专业特招的选择。

袁世志有些发愁:千里马得放到合适的平台才行。他想把孩子送去训练,可家长那关就过不去。有的家长觉得训练太苦,有的家长觉得训练费用太贵,还有的家长舍不得孩子小小年纪就离家在外。

于是,袁世志一边做家长的工作,一边积极联系从事足球教育的同学,向他们推荐学校的这些孩子。

考虑到大部分孩子的家庭条件比较困难,袁世志婉拒了一些需自费训练的足球机构,选择了那些包食宿、包训练的足球队。袁世志说:“山西那边有支球队的主教练是我同学。我带孩子过去后,教练一眼就看中了。这批孩子也就留在了山西。”

袁世志对笔者说:“孩子们刚出门那段时间,不光家长们担心,我也担心。跟孩子视频的时候,看到他们吃的每顿饭都有热菜、凉菜、汤、鲜奶、水果等等,给他们训练的也都是专业的教练,我心里才踏实下来。孩子们非常懂事,每次回家都会到我这儿看看。上次,有个孩子回来后给我送了一个柚子。我到家才发现,里边藏着孩子提前给我剥好的果肉……那一刻,我的眼睛发酸,可心里很甜。”

## 扫码看视频 新闻料更多

看足球小将们如何在土操场上踢球……请用手机扫描二维码,观看相关视频。



39岁的袁世志是黄骅市齐家务镇齐南村人。2016年,他成为齐家务小学的体育老师并兼任足球教练。在乡村简易的土操场上,他教出了很多优秀的足球小将。学校的足球队从最初的黄骅市第四名“踢”到如今的第一名;学生张晴和董佳玉代表山西女足参加了第二届全国青运会,分别获得所在组别的第四名、第五名;学生刘洋在2018年“踢”进了中国足协女子甲级联赛……

看着学校展览室里陈列的“最佳球员”“最佳射手”奖杯、奖牌等,袁世志既欣慰又骄傲。

## 他给孩子们“踢”出一条路

寒冷的冬天,齐家务小学操场上空的雾气还没有完全散尽。小球员们们的口号声回荡在凌晨5点的校园里,显得格外响亮。袁世志说:“我们这些孩子非常认真。我们没办法跟其他学校的队员比场地、比装备,但孩子们的拼劲儿很足。”

1月5日,袁世志带笔者走进齐家务小学足球特色展览室。展览室里,每张照片上的孩子脸上都洋溢着笑容。对每张照片、每个孩子的情况,袁世志都如数家珍。

“2017年的时候,我把学生刘洋送到山西那边。教练一眼就看出她是个好苗子。如今,刘洋已经是昆明佳仕景足球俱乐部的职业队员。2018年,她参加了中国足协女子甲级联赛。”

“这张照片是孩子们参加全国足球夏令营选拔时拍的。他们都拿到了国家一级运动员的证书。”

“这张是我们一起去山西时,训练完的合影。”

齐家务小学足球展览室里,还有一面写着“精心培养 教育有方”的锦旗。这是足球队孩子的家长送来的。

送锦旗那天,一位家长感慨地说:“我们是农村人,认为孩子要么考学要么去打工学手艺。踢

足球,顶多算一种强身健体的爱好,可袁老师愣是带着孩子‘踢’出一条路。我们都不知道该怎么感谢他。”

## 一个个“捞”回孩子 组建起学校足球队

袁世志从小体育成绩就很好,被沧州体育运动学校特招录取。当时没有足球专业,他学篮球。只要有时间,他就向在其他学校学足球的同学学习。自己“踢野球”和专业球员的差距,像一根刺刺扎痛了袁世志的青春。他那时候就下定决心,等毕业以后,一定要把专业的体育知识给家乡的孩子带回去。

毕业后,小时候经常和袁世志一起踢球的袁令慎来找他。袁令慎是齐家务小学时任副校长。他来找“搬”袁世志这个“救兵”。原来,2016年,齐家务小学被评为足球特色学校,但是学校一直为没有专业的足球老师发愁。

等袁世志说出那句“我试试”之后,袁令慎悬着的心才放下来。

到了齐家务小学之后,袁世志一下子发了愁:操场坑洼不

平,一群学生在体育课上嬉笑打闹。他站到操场上,看到孩子们一听要上体育课就高兴得蹦起来时,袁世志暗暗告诉自己:他童年的遗憾,不能让家乡的孩子再感受一遍了。

拔草、平地、填坑……几天时间,学校里有了一个简易的踢球场。

上体育课的时候,袁世志的眼睛盯紧每一个孩子。一看到踢球的好苗子,他就赶紧到班上跟班主任沟通。就这样,齐家务小学第一支足球队选出了30名队员。

可是,当袁世志让孩子们买装备开始训练时,足球队却没几个人了。袁世志一个一个给家长打电话,接到的答复大多是:孩子学习还顾不上,哪有时间和钱用来玩球?

袁世志耐心一一给家长做思想工作:“我们先顾学习,然后再训练。我和孩子们的班主任沟通好了,会时刻关注着他们的成绩。孩子们的学习要是不行,我们就立刻停训。”经过一番劝说,袁世志“捞”回几个孩子。

不过,袁世志在上体育课时发现的“好苗子”杨俊玲始终没有回来。袁世志向她:“是不想练吗?”“教练,我想练,可家

里不让……”杨俊玲还没说完,眼泪就开始在眼圈里打转。

袁世志之后才知道,杨俊玲的爷爷和奶奶年老多病,靠妈妈的种地、爸爸打工支撑着一大家子的生活。训练时,杨俊玲连双像样的球鞋都没有,感到十分失落。

那一刻,袁世志想到了当初的自己。

“想练吗?”

“想!”

“行,缺啥?教练给你买!”

后来,足球队的训练口号越来越响。孩子们第一次去参加黄骅市小学生足球比赛,就取得了第四名的好成绩。孩子们却说:“咱们好好练,争取明年拿第一!”看着孩子们的劲头,袁世志对自己说:“这些日子的付出,值了!”

学校的足球队有了成绩,加入进来的孩子越来越多,参加的比赛也越来越多。学校也有了专门的足球特色展览室,里边陈列着奖杯、奖牌、签名球衣等。

## 让孩子走出去 绽放美丽青春

时间悄悄溜走,孩子们到了

沧州市图书馆 Cangzhou Library

City of Library 图书馆之城 遇书房 阅读微空间

关注沧州市图书馆微信公众号,更多精彩内容等你来~

沧州市图书馆 市民身边的阅读微空间

百万数字资源一搜即得  
全国各地报纸实时更新  
图书、期刊、视频、讲座一键分享

使用说明:  
1.游客登录:扫码下载APP→手机号注册登录→在右上角邀请码处输入“icztsq”→进入沧州定制界面  
2.持证读者登录:扫码下载APP→其他登录方式→机构登录→输入沧州市图书馆+读者证号  
3.点击“全城共读”,阅读数字图书,朗读精彩片段,分享阅读心得

内容简介:  
《慢生活慢美好》是日本著名人类学家、学者、辻信一先生的名作。在书中,作者反思了以“快”为象征的现代文化与现代社会给人类生活与环境带来的种种负面影响,考察了慢的方式在饮食、居住、休息和娱乐、商业等方面给予人类的可能性和前景,进而提倡以三趾树懒为象征的低能耗、循环型、共生、和平的慢节奏的生活方式。本书的思考深宏远大,但文笔幽默有趣,事例甚多,在日本出版后多次重印再版,被誉为介绍慢生活的《圣经》。

## 通知

凡由市社保局代管的破产改制企业退休人员,尚未缴纳2021年度大额医疗保险费(110元)的,请在本月25日前通过微信关注公众号“河北税务”或税务部门开通的其他缴费渠道缴纳大额医疗费,以免影响自己正常享受的医保待遇。

2021年1月8日

操作指南:微信关注公众号“河北税务”——点击左下角“业务办理”——社保缴纳——灵活就业社保费——灵活就业医疗缴费——输入身份证号,点击查询即可缴费。

## 招聘

招聘:电力工程设计人员,若干名。  
要求:电力系统或相关专业,负责项目电气一次、电气二次及电力线路设计。待遇从优,有相关经验者优先。  
联系人:张总 15103274411  
河北思磊电力设计有限公司

招聘:总经理1名,技术副总一名。  
要求:总经理岗位人员有三年以上电力产品企业管理经验,其余岗位有经验者优先。  
联系人:张总 15103274411  
河北晟一电力设备有限公司

招聘:项目经理,若干名。  
要求:有输变电、供电工程施工经验。待遇从优。  
联系人:张总 15103274411  
河北巨凯电气安装工程有限公司